

读者纷纷来信致敬党中央拟表彰的改革开放杰出贡献人物——

他们是最闪耀的明星

政府埋单“喘息服务”值得点赞

廖卫芳

据报道,北京市丰台区老龄办日前贴出公告,试点通过政府购买“喘息服务”的方式,给长期照料失能、失智老人的家庭成员每月放4天假,其间政府付费请专业护工照料失能、失智老人,需要“喘息服务”的家庭即日起可到居委会提出申请。这是北京市首个由政府埋单提供“喘息服务”的试点。

随着我国社会老龄化加深,养老成了一个不能回避的现实问题。如何纾解养老问题,尤其是失能、失智老人的养老问题,亟须提上议事日程。在实际生活中,对失能、失智老人的养老,很多人往往不是选择留在家中,就是送入养老机构。但留在家中,陪护是个大问题,尤其对“上班族”而言,陪护显得力不从心。若送入养老机构,往往要支付不菲的费用,还难以达到精心照料的效果。不少家庭为此陷入“两难境地”。

北京市试点政府埋单“喘息服务”,不仅可以极大地缓解失能、失智老人家庭成员护理的压力,减轻其精神负担和经济负担,而且体现了政府的关怀和温情,值得点赞和推广。各地不妨学学“喘息服务”,把党和政府的关爱和温暖及时送给失能、失智老人及其家属,使之真正成为一项惠民之举。

(作者单位:浙江省开化县会计核算中心)

“落叶晚扫”管理要更精细

古迪

随着城市化的推进,“秋风扫落叶”的场景大多只有环卫工人看得见。不少网友感慨,一年四季只剩夏与冬交替,不见春与秋代序,春秋之景“不复见焉”。为了让更多人望见秋景,留下诗与远方的味道,一些城市推出“落叶晚扫”举措。可是,伴随金秋景观一道而来的还有管理上的压力。

落叶堆积起来不及时打扫,增加了环卫工人的压力,一则很容易堵塞下水道,二则增添火灾隐患。这就要求城市管理要更加精细。首先,对下水道口单独清理并布置筛网,防止大堆落叶进入下水道造成堵塞;其次,有选择性地清理白色垃圾和枯枝树杈,既增添美景氛围,又降低安全隐患;再次,应多设立文明劝导岗,悬挂防火警示牌,并在景观地带提前做好灭火准备。此外,还要加强对环卫工人的保障,因为缓扫落叶及后续治理,增加了环卫工人的工作量,理应以格外关注。

只有把“落叶晚扫”的利与弊都想到,把能够做到的用心做好,才能让群众既在美景中陶醉,也在城市服务中感到欣慰,才能让人民生活更加美好。

(作者单位:中共四川绵阳市纪律检查委员会)

读者关注

近日,党中央拟表彰100名改革开放杰出贡献对象的名单公布,引发社会广泛关注。连日来,广大读者纷纷来信来电,表达对改革开放杰出贡献人物的肯定和敬意,并表示将以这些“明星”为榜样,为改革开放深入推进和经济社会发展进步作出自己的贡献。



“科技之星”永远闪耀

王宗征

我个人一直对“歌星”“影星”之类的说法不怎么感兴趣。不过,对于“科技之星”却有着发自内心的尊重。

改革开放初期,我正在上高中,那时我国正迎来“科学的春天”,科学家受到前所未有的重视。一度身处逆境,但陈景润奋力攀登数学研究高峰的事迹,经过著名作家徐迟的报告文学作品《哥德巴赫猜想》报道传播后,成为家喻户晓的“科学之星”。向陈景润学习,学科学、用科学当时蔚然成风。

在这些科学家事迹的激励下,我努力学习,并以优异的成绩考入大学,成为当年我所在的村子考取高等院校的第一个文科大学生。在当时,对于农家孩子来说,考上大学犹如鲤鱼跳龙门。一直以来,对知识和科学的向往,始终助推着我求学上进,立志成才。

那时,邓小平同志提出“科学技术

是第一生产力”的著名论断,成为全党和全国人民的共识。此后,学科学、用科学的热潮伴随着读书热、自学热、考学热,在我国城乡持续升温,整个社会对科技工作者高度重视,“当一名科学家”成为当时许多青少年的理想和追求。

(作者单位:天津市宝坻区档案局)

孔繁森是优秀干部代表

石志新

上世纪末,山东聊城曾出现了两个在全国家喻户晓的名人,一个是张海迪,一个是孔繁森。

1979年,国家要从内地抽调一批干部到西藏工作,时任地委宣传部副部长的孔繁森主动报名赴藏。1988年,山东省再次选派进藏干部,组织上决定让他带队第二次赴藏工作。1994年11月29日,他完成任务返回阿里途中,不幸发生车祸,以身殉职,时年50岁。2009年9月10日,孔繁森被中央宣传部、中央组织部等11个部门评为100位“新中国成立以来感动中国人物”之一。

西藏地区恶劣的生态环境众所周知。时任聊城地委宣传部副部长的孔繁森已经是县处级干部,如果从安逸生活的角度考虑,他完全可以找理由不报名,但他没有这样做。在西藏工作期

间,他把“仁爱”的种子播撒于先后担任过岗巴县委副书记、拉萨市副市长、阿里地委书记的地方,为促进当地经济发展和民族团结付出了心血。

孔繁森两次援藏,没有任何怨言,更没有以此作为政治资本向组织要“官”。没有一定的政治觉悟,没有甘愿奉献的精神,是做不到这一点的。孔繁森是广大党员干部学习的楷模,是优秀干部的代表。在纪念改革开放40周年之际,党中央又把他列为改革开放杰出贡献拟表彰对象的100名人物之一,再次表明党和国家对孔繁森先进事迹的充分肯定。

现实生活中,或许每个人都有自己心中的明星。笔者认为,孔繁森应当成为每一名党员干部尤其是领导干部心中的一颗永不陨落的“星”。

(作者单位:威海海洋与渔业监察支队)

袁隆平是我们的榜样

王毅

俗话说,民以食为天。对普通百姓来说,改革开放40年来最大的变化莫过于吃饭。忍饥挨饿的年代早已一去不复返,人民群众从饥饿到解决温饱,从温饱到小康,再从小康到吃出健康,发生了巨大变化。作为“杂交水稻之父”的袁隆平,在解决我国甚至世界人民的吃饭问题上作出了杰出贡献。

我在上世纪80年代初出生于甘肃静宁的一个贫困小山村,当时乡亲们徘徊在温饱边缘,我清晰地记得我家的粮食一年接不到下一年,总有那么几天父亲会去借粮或去集市赊面粉。后来,我读小学时,学校组织观看了电影《袁隆平》,“袁隆平”在电影里说:“我毕生的追求就是让所有人远离饥饿!”这句话深深触动了我,也让年少的我对未来充满憧憬。

袁隆平目睹了农村粮食短缺、群众

生活困难的现状,决心从农作物品种改良入手,与饥饿和灾荒作斗争。他带着学生一起攻坚克难,在他的不懈努力下成功研制出杂交水稻,在我国累计推广杂交水稻超90亿亩,共增产稻谷6000多亿公斤。他还多次赴印度、越南等国,传授杂交水稻技术,为确保我国粮食安全 and 世界粮食供给作出了卓越贡献。

如今,家乡发生了翻天覆地的变化,乡亲们早已丰衣足食,但我一如既往地关心着家乡的变化。在近日公布的党中央拟表彰100名改革开放杰出贡献对象中,袁隆平名列其中。作为一个农村娃,我亲身体会了从吃不饱到吃出健康的整个过程,袁隆平的贡献不言而喻,他的精神将永远激励我,永远是我们学习的好榜样。

(作者单位:甘肃静宁县委宣传部)

草根中走出的“明星”

周怀生

从一名普通农民工成长为铁路电气化领域的知识型工人,被评为全国劳动模范,这次又入选党中央拟表彰100名改革开放杰出贡献对象,中国中铁电气化局一公司网六段班组长巨晓林成就了一个奇迹。他的成长历程,唱响了“劳动光荣、知识崇高、人才宝贵、创造伟大”的改革开放时代主旋律。

巨晓林为什么能够成功?主要是因为他有理想,埋头苦干,把理想和突进结合起来,坚持一条道路走到底。巨晓林有自己的追求,就是要做一名土专家。他为了自己的理想坚持奋斗了几十年,有成就有骄傲,有困难咬牙克服,点点滴滴积累知识和技能,终于从一个农民工变成铁路电气化专家、全国劳动模范,成为草根中走出来的“明星”。从农民工到成为杰出贡献人物不是吹出来的,而是一个脚印干出来的。别

人不干的活,巨晓林干;别人干不了的活,他抢着干;别人弄不懂的技术活,他一定要弄个明白;不仅知其然,巨晓林还要知其所以然。他认为,要干就要干得最好。

一位农民工成功入选改革开放杰出贡献人物,说明党和国家对一线职工的高度重视,改革开放需要高瞻远瞩的领袖人物,需要企业家、管理者、科技人员,也需要成千上万的基层劳动者和实践者,巨晓林就是一个杰出的代表。

当今,不少年轻人喜欢追星。改革开放40年最杰出贡献的100人应该成为全国人民共同追求的“明星”,当代青年更应该以他们为榜样,在实现中国梦的道路上奋力拼搏、作出贡献,让自己也成为受人追捧的新明星。

(作者单位:太原铁路局原平工务段)

推动新时代小岗“再出发”

安徽省凤阳县小岗村党委书记 李锦柱

11月26日,党中央拟表彰100名改革开放杰出贡献对象的名单在媒体上发布,小岗村大包干带头人作为唯一一个群体赫然在列。40年前的11月24日晚,他们毅然决然地在生死契约上按下鲜红手印,分田到户,实行农业“大包干”,从此拉开了我国农村改革的序幕。

我第一时间把这个喜讯告诉了健在的10位老人,他们有的笑逐颜开,频频点头;有的摇头谦让,说不好意思;

一贯严肃的严俊昌则一脸严峻,似乎又回到了40年前那个夜晚。

2016年4月25日,习近平总书记视察小岗村。他来到小岗村18户农民发起大包干签字的“当年农家”院落,看当年的茅草屋,了解当年农户们商量搞大包干在这里签字的场景,称赞小岗村当年的创举是我国改革开放的一声春雷,叮嘱要好好记住这段历史。

严金昌等5位大包干带头人

幸地参加了座谈会。如今回忆起当时的情景,他们仍掩饰不住激动的心情。

今年是改革开放40周年。回望来时路,惊雷第一声,风起小岗村。党的十八大以来,小岗村改革发展步入快车道。以习近平总书记视察为契机,小岗村又加快了改革发展步伐:对集体土地和土地承包经营权实行了确权登记颁证,巩固了所有权,稳定了承包权,用活了经营权,农村土地



11月19日,在大广高速河南驻马店平舆与杨埠收费站南,28辆大货车连环相撞。这是救援现场。(新华社发)



11月20日,陕西省应急管理厅和汉中市政府举行危化品道路运输事故应急演练。新华社记者 陶明摄

近期拟关注话题:求职困惑如何解?
本版编辑 马洪超 徐达 祝伟
投稿邮箱 jrbdzhe@163.com
mzjgc@163.com